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TEMAN. 1

La gestione della sicurezza nelle costruzioni richiede la produzione di elaborati e I'assunzione di
( responsabilita sia in fase di progettazione che di esecuzione. Il candidato, facendo riferimento ad un'opera
a sua scelta, evidenzi le differenze di metodo e di responsabilita coinvolte nelle fasi sopra richiamate, ed il
carattere strategico dei monitoraggi in fase di esecuzione.

TEMAN. 2

Il candidato illustri I'approccio progettuale necessario alla realizzazione di opere civili-ambientali tenendo
conto delle numerose criticita ambientali che influenzano le azioni agenti sulle costruzioni nel territorio
italiano. Il candidato puo riferirsi nello sviluppo del proprio elaborato ad un'opera civile-ambientale a sua
scelta facendo costante riferimento alle normative vigenti.
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TEMAN. 1

Gli ultimi eventi drammatici che hanno coinvolto il territorio Italiano, quali il terremoto del centro Italia e il
crollo del viadotto “Polcevera”, hanno ulteriormente posto all’attenzione generale la necessita di valutare la
vulnerabilita del patrimonio esistente. In tal senso, il ruolo professionale degli ingegneri civili-ambientali &
decisivo sia per una corretta valutazione della sicurezza del costruito esistente sia per una corretta gestione
della struttura o infrastruttura. Il candidato descriva sinteticamente le linee essenziali che devono guidare
I"attivita ingegneristica nell’analisi delle opere esistenti, e con riferimento ad un caso studio si evidenzino i
principali aspetti legati all’iter della valutazione della sicurezza sismica.

TEMAN. 2
Il Candidato illustri gli aspetti connessi alla sicurezza e all'impatto ambientale nell’ambito della progettazione

di una infrastruttura stradale.

TEMAN. 3

La qualita ambientale di un’area urbana: definire e descrivere le strutture e le infrastrutture a servizio del
monitoraggio, trattamento e mitigazione degli impatti antropici generati da una comunitd di media
dimensione sulle matrici acqua, aria e terreno. Evidenziare le specificita progettuali di almeno una delle
strutture/infrastrutture descritte sottolineando le principali caratteristiche progettuali ed il relativo
inquadramento normativo.

TEMAN. 4

La progettazione degli involucri edilizi richiede valutazioni tecniche che tengano conto della complessita del
quadro prestazionale di riferimento. Il candidato illustri le problematiche coinvolte, i parametri tecnici di
riferimento e le metodologie progettuali adottabili per il loro dimensionamento.

TEMAN. 5
Il candidato illustri criticamente i criteri di progetto e verifica delle opere in terra rinforzata alla luce della
normativa vigente.

TEMAN. 6

La progettazione delle opere idrauliche comporta la necessita di tenere in considerazione la naturale
variabilita delle grandezze - portate e altezze idrometriche - che tali opere sono destinate a controllare e
regolare. Con riferimento ad una specifica opera idraulica e facendo riferimento alla Normativa vigente, il
candidato descriva i metodi di analisi delle variabili idrologiche utili a determinare il valore di progetto.
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Si chiede al candidato di progettare un edificio residenziale bifamiliare con unica copertura a falde inclinate,

. composto da due unita immobiliari adiacenti che insistono nei due lotti rappresentati nell’allegato A.

Ciascuna unita dovra includere un piano interrato ad uso garage e due piani fuori terra.

Il candidato produca:

- planimetria del lotto in scala 1:200 con riportata la sistemazione esterna di progetto e gli ingressi carrabili
e pedonali;

- piante quotate dei vari livelli in scala 1:100;

- una sezione trasversale in scala 1:100, comprendente il collegamento verticale;

- schemi di carpenteria di tutti i livelli in scala 1:100;

- una sezione costruttiva terra-cielo in scala 1:20, dal livello fondale alla copertura, comprensiva di un
serramento.
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TEMAN. 2

Il candidato esegua il dimensionamento della sedimentazione secondaria e relative utilities e unita a
:supporto del suo funzionamento; il candidato definisca inoltre i dati a base progetto dell’ispessimento
dinamico dei fanghi di supero biologico. | dati principali di dimensionamento sono di seguito riportati. Il
candidato, se necessario, ipotizzi quelli mancanti sulla base della buona pratica di progettazione.

Si deve realizzare un impianto di trattamento delle acque reflue urbane in scarico ad una media comunita.
La rete fognaria & in corso di realizzazione quindi non sono disponibili i dati relativi ai carichi di massa ed
idraulici delle acque reflue. La filiera di processo scelta e le informazioni disponibili sono:

1.
2
s.

7.

8.

I'impianto di depurazione deve essere dimensionato per 75000 AE serviti;

la rete fognaria é di nuova realizzazione e di tipo misto;

le acque reflue sono essenzialmente domestiche perché la comunita occupa un territorio dove esiste
solo edilizia abitativa e terziario (servizi, etc.);

il Piano di Tutela Regionale indica una portata massima sollevabile in regime umido pari a 5 volte la
porta media nera, in quanto gli AE industriali sono superiori al 5%, della portata massima 2,5 Qmn
effettua solo pretrattamenti e trattamenti primari e la restante anche i trattamenti secondari

. | fattori di carico unitario da assumere se necessario sono:

Fcu in COD g/AE d 120
Fcu in BOD5 g/AEd 60
Fcu in Ntot g/AEd 12
Fcu in Ptot g/AE d 1.2
Fcu in TSS g/AEd 70

La filiera di operazioni unitarie decisa per la linea acque & costituita dalla serie:
o Stazione di sollevamento;

Grigliatura fine;

Di sabbiatura aerato;

Sedimentazione primaria;

Trattamento biologico con rimozione dell’azoto e del fosforo

Filtrazione e disinfezione con UV.

O O O O o

La filiera delle operazioni unitarie che costituiscono la linea fanghi & costituita dalla seguente
successione:

* Ispessimento gravitazionale fanghi primari;

* Ispessimento dinamico dei fanghi di supero biologico

* Digestione anaerobica

* Postispessimento gravitazionale; (

* Disidratazione meccanica; o)
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9. Il processo biologico & stato dimensionato con un SRT di 15 giorni, una concentrazione di biomassa in
vasca di 4 Kg/m3, un rapporto TVS/TS pari a 0.7; un rapporto di ricircolo globale 3.0, miscele aerate
con rapporto di ricircolo 2.0 e un contenuto in secco dei fanghi biologici sedimentati di 8000 mg/I.

10. Tutti surnatanti prodotti in linea fanghi vengono ricircolati in testa all'impianto e conferiti a monte
della sedimentazione primaria; i surnatanti hanno le seguenti caratteristiche:
e Portata 100 m3/giorno
e TSS 500 mg/I
e TVSS/TSS=0,65
e TKN 500 mg/I
e Ptot 50 mg/l;
* N%TS4,0
e P%TS 1.2
* Fattore di conversione TVSS in COD, 1,42 KgCOD/KgTVSS;
* Fattore di conversione TVSS in BOD 5 1,1 KgBOD5/KgTVSS

I solidi sospesi di ritorno in testa impianto hanno sedimentabilita pari a quelli della rete.

11. Nei testi specializzati sono rintracciabili i seguenti parametri di carico e/o di dimensionamento: il
candidato scelga tra essi quelli che possono essere utilizzati nel calcolo:

Parametro u.m. Valore
Cis sedimentatori primari m3/m2 d 40
Cis di punta sedimentatori primari m3/m2 d 100
Cis sedimentatori misti m3/m2 d 28
Cis di punta sedimentatori misti m3/m2d 56
Cis sedimentatori secondari per piccole comunita | m3/m2d 18
Cis sedimentatori secondari m3/m2d 7,2
Cis di punta di sedimentatori secondari m3/m2 h 0.75
Carico lineare allo stramazzo m3/m h 200
HRT sedimentatori primari h 2,0
HRT sedimentatori secondari h 8,0
Contenuto in secco fanghi primari massimo % 4,0
Contenuto in secco fanghi primari minimo % 1,5
Contenuto in secco fanghi misti minimo % 1,0
Contenuto in secco fanghi misti massimo % 3,0
Rapporto TVS/TS fanghi primari e misti 0,65
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Il candidato progetti un parco eolico ONSHORE composto da aerogeneratori da 3MW aventi diametro del
rotore 115m, altezza dell’hub 90/120/138/170m (da determinarsi in fase di progetto) e le cui caratteristiche
.di producibilita sono illustrate negli allegati. Il parco eolico sara ubicato su di un altopiano delle dimensioni
di 4x4km circa a 500m di quota avente orografia pianeggiante. Tenendo conto delle statistiche di ventosita
allegate, Il candidato dovra indicare:

e numero di turbine a dimensioni dei piloni per produrre almeno 200GWh annui “lordi” (alla gondola
ovvero prima di trasformazione/dispacciamento)

e Ubicazione relativa delle turbine all’interno dell’altopiano

e Progetto DI MASSIMA delle fondazioni ipotizzando un terreno argilloso

e Producibilta elettrica annuale “lorda” nella configurazione adottata in accordo con le statistiche di
ventosita allegate

Wind Speed frequency [h
Value class 10pm abov: ond y [h]
0>1m/s 343
1>2m/s 473
2>3m/s 514
3>4m/s - 976 -
4>5m/s 1997 7
5>6m/s 3998 il
6>7m/s 7007
7>8m/s 9233
8>9m/s 10446
9>10m/s 15998
10> 11 m/s 14490
11>12m/s 12344
12>13m/s 10008
13>14 m/s 7669
14 >15m/s 6224
15> 16 m/s 4998
16 >17 m/s 3982
17 > 18 m/s 3476
18 >19m/s 2798
19>20m/s 2233
20>21 m/s 1644 e
21>22m/s 1445
22>23m/s 1212
23>24m/s 877 N
24 >25m/s 734
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Una strada extraurbana secondaria di tipo C1 (D.M. 5/11/2001), in rilevato a + 0,50 m dal piano campagna,
si innesta (intersezione a tre bracci) su una strada extraurbana principale di tipo B (D.M. 5/11/2001), in
trincea a— 1,80 m dal piano campagna, formando un angolo di 80° (Fig. 1). Il candidato progetti uno svincolo
senza punti di conflitto nelle seguenti ipotesi:

- la zona interessata dall'intersezione & pianeggiante;

- caratteristiche di traffico: D
) 1 3 3
1 - 240 | 240
2 300 - 600
3 410 550 -

(veicoli/ora)

[veicoli pesanti: 30% (strada B) e 5% (strada C1), veicoli turistici: 30% (strada B) e 5% (strada C1), fattore
dell’ora di punta PHF=0,90];
- velocita base di flusso libero: BVFL=100 km/h (strada B), BVFL=90 km/h (strada C1);

- frequenza punti di accesso: 0,4 al km (strada B) e 3 al km (strada C1);
- sorpasso impedito sul 60% del tracciato.

Il Candidato rediga i seguenti elaborati:

relazione tecnica contente la verifica del livello di servizio di entrambe le strade, lo studio
particolareggiato di tutte le rampe e delle canalizzazioni;

- planimetria della zona di occupazione;

- profilo longitudinale della strada in sovrappasso e delle rampe (scala 1:1000/1:100);

- sezione tipo di entrambe le strade (scala 1:100).

Strada tipo 1 /

.
-
2 . .
Fig. 1 /%;%
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Velocith media di viaggio (km/h)
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Coefficienti di correzione per la VFL
Larghezza £ Dislt.alnza ” f, Ga/h) Numero di svincoli per km f, (km/h)
2 L ostacoli laterali o H H 3
cc()g)xe (kevh) o) n° corsie per senso di marcia <03 0.00
: s 4 = 04 1,10
3,60 0,00 >1,80 0,00 0,00 0,00 | 0,00 0,5 2,10
3,50 1,00 1,50 1,00 [ 070 030 | 020 0,6 3,90
3,40 2,10 1,20 1,90 1,30 0,70 0,40 0.7 5,00
330 | 3,10 0,00 290 | 190 | 1,00 | 060 33 g-‘l’g
320 5,60 0,60 3,9 | 2,60 1,30 | 030 10 520
3,10 8,10 0,30 480 | 3,20 1,60 [ 1,10 L1 1020
3,00 10,60 0,00 580 | 3,90 1,90 1,30 12 12,10 17/4 /
(> % "
Riduzione della velocit2 media del flusso (km/h) Punti di accesso per km Riduzione della velocita media del flusso (km/h)
Larghezza Larghezza delle banchine (m) 0 0,0
delle corsie (m) <0,6 206<12 | 212<18 218 6 40
22,7<30 10,3 78 56 35 12 8,0
>30<33 85 59 338 17 18 12,0
>33<36 7.5 49 2.8 0,7 224 16,0

23,6 6,8 42 2,1 0,0 %
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Coefficienti di correzione per la velocita media di viaggio

Tusso di flusso | Riduzione della velocity media del viaggio (/)
bidirezionale ! Percentuale di tracciato con sorpasso impedito (%)

(autoveture/h) 0 0 | 4 | e 80 100
0 0.0 00 | 00 | 00 0.0 0.0
200 0.0 10 | 23 3.8 4.2 5.6
200 0.0 27 | 43 | 57 6.3 7.3
600 00 25 1 38 19 53 6,2
800 0.0 22 3.1 39 1.3 49
1000 0.0 13 25 3.2 36 4.2
1200 0.0 13 2 26 3.0 34
1400 i 00 0.9 1.4 19 23 237
1600 0.0 0.9 13 1.7 2,1 24
1500 0.0 08 L1 1.6 1.8 2.1
2000 0.0 0.8 1.0 1.4 1.6 1.8
2200 0.0 03 1.0 1.4 1.5 1.7
2400 0.0 0.8 1.0 13 1.5 1.7
2600 00 038 1.0 1.3 14 L6
2300 0.0 0.8 1.0 12 1.3 1.4
3000 00 0.8 0.9 1.1 11 13
: 3200 00 | 08 0.9 1.0 Lo L1

Coefficienti di correzione per i veicoli pesanti

Intervalli dei tassi < Coefficiente Tipo di terreno
lutare PTC . .
Tq?o di flusso Q (autovett./h) pecvahutae ¥, pera u di equivalenza Pianeggiante Ondulato Montuoso
= = = = - E, 13 25 45
veicolo P TIEY . . . . ermeno ceno €ITeno ermeno o=
Bidirezionali | Direzionali pianeggiante | ondulato | pianeggiante dul hn 1.2 20 40
Commerciale | - 0-600 0-300 1,7 25 11 18
E >600-1200 |>300-600 12 19 L1 L5
> 1200 > 600 11 15 10 1,0
Turistico 0-600 0-300 10 11 1,0 10
E, >600- 1200 |>300-600 1,0 n 1,0 1,0
> 1200 > 600 10 L1 1,0 10
Coefficienti di correzione per I’'andamento altimetrico
Intervalli dei tassi di =
flusso Q (autovett./h) fa (per valutare V,) f; (per valutare PTC)
Bidirczionali | Direzionali |  Terreno Terreno Terreno | Terreno
pianeggiante | ondulato | pianeggiante| ondulato
0- 600 0-300 1,00 0,71 1,00 0,77
> 600- 1200 | > 300 - 600 1,00 0,93 1,00 0,94
> 1200 > 600 1,00 0,99 1,00 1,00
Coefficienti di correzione per la percentuale di tempo in coda
Tasio di flusso I to dellu percentuale di tempo in coda (5z) Distribuzionc direzionale del traffico = 80/20
bidirezionale Perc le di tracciato con sorpasso impedito (%) <200 5.1 17,5 ’."4..’: 31,0 313 316
(autovetture/h) 0 | 20 | 40 ] 6 ] 8 [ 100 300 33 53 215 27,1 276 £
Distribuzione direzionale del traffico = 50/50 600 0,0 14.0 18.6 235 239 2435
<200 0.0 10,1 17,2 20,2 200 218 800 00 9.3 12,7 16,0 16,5 17.0
400 0.0 124 19.0 22,7 233 248 1400 00 | 46 6.7 37 9.1 9.5
600 0.0 11,2 16,0 18,7 19,7 30,3 22000 00 24 34 45 47 19
800 0.0 9.0 12,3 14,1 145 154 Distribuzione direzionale del traffico = 90/10
1300 0.0 3.6 5.5 (%] 73 7.9 <200 5.6 216 294 12 374 17,6
3000 0.0 1.8 29 37 a1 i4 400 24 19,0 256 33.5- 325 323
7600 0.0 [W .6 30 23 23 600 0.0 16,3 218 27,2 27,6 28,0
33200 0.0 07 0.9 .1 12 T4 800 0.0 109 4.8 18.6 19,0 194
Distribuzione dirczionale del wraffico = 60/0 2 1400 0.0 5.5 78 10,0 104 10,7
<200 1,6 118 17,2 22,5 23,1 237
400 0.5 117 16,2 20,7 215 022
600 0,0 11,5 15,2 189 198 20.7
800 0.0 16 103 13.0 13,7 144
1400 0,0 3.7 54 7.1 7.6 8,1
2000 0,0 23 34 3,6 4.0 4,3
22600 0.0 09 14 L9 21 2.2
Distribuzione direzionale del traffico = 70/30
<200 28 134 19,1 248 252 25.8
400 I.] 12.5 17,3 0.0 22,6 232
600 0,0 11,6 154 19.1 20,0 209
800 0,0 7.7 10,5 133 140 146
1500 0,0 38 5.6 7.4 7.9 3.3

2000 0.0 14 49 3.5 39 42
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TEMAN. 5

Il candidato dimensioni e calcoli la struttura a telaio riportata in Fig.1, considerando che si ripete con
interasse di 6.0 m. La parte in c.a. & adibita ad uso ufficio e presenta pareti verticali di tamponamento mentre
“la parte in acciaio costituisce una copertura orizzontale (trave EG) sorretta da pilastri inclinati (FG) senza
tamponatura verticale (vedi figura). Il candidato esegua i calcoli strutturali secondo le Normative Tecniche
vigenti tenendo conto anche dell’azione sismica, che puo essere condotta con analisi statica lineare, e disegni
I’esecutivo degli elementi in c.a. e i collegamenti principali della parte in acciaio.

E ]
( g
S
i
T : D '
int i=6.0 E
g | interasse i m | S
<

A G
+ 77777 77777 l
4+ 15m : 4.0m : 3.0m : 1.5m ,
Fig. 1

Il complesso é situato nel comune di Ancona su terreno di fondazione costituito da sabbie mediamente
addensate. | parametri di pericolosita di base per il sito di Ancona sono:

STATO LIMITE sLv
a, 0176 g
F, . 2458
Te 0.295 s
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TEMAN. 6
Dimensionare il serbatoio S di compenso giornaliero e la rete di distribuzione dello schema acquedottistico
illustrato in Figura 1.

* Si assuma che il serbatoio S sia in grado di garantire la dotazione idrica richiesta dalle utenze.

| lati della rete di distribuzione, le cui caratteristiche geometriche sono riportate in Tabella 1, erogano portata
all’area riportata nello schema di Figura 1 e delimitata con la linea tratteggiata, essendo il nodo A della rete
stessa collegato al serbatoio S tramite la condotta AS di Figura 1. L'intera zona & un’area residenziale semi-
intensiva di densita abitativa pari a 200ab/ha.

Le abitazioni delle aree afferenti ai suddetti lati abbiano un’altezza massima di 12m rispetto al piano
campagna. L’andamento altimetrico del terreno & deducibile dalle quote (riferite al livello medio del mare)
e dalle curve di livello con equidistanza 10m riportate in Figura 1.

Si deve:

- dimensionare il volume e gli scarichi del serbatoio (scarico di superficie e di fondo) sulla base della curva
della domanda idropotabile riportata in Figura 2 ed in Tabella 2, nell’ipotesi che i dati si riferiscano al
giorno di massima richiesta;

- prevedere le caratteristiche costruttive del serbatoio e degli organi di regolazione;

- progettare la rete di distribuzione per le utenze previste, scegliendo il materiale piu idoneo, anche
considerando in funzione due idranti che erogano 5//s ciascuno nei punti piu sfavoriti dal punto di vista
piezometrico.

Si assuma la dotazione idrica unitaria, la quota piezometrica in corrispondenza del serbatoio e tutto quanto
necessario per dimensionare le opere.

E inoltre richiesto che il Candidato:

— rediga una breve relazione tecnica contenente la descrizione delle opere da realizzare, indicando anche
le scelte progettuali effettuate;

— rediga una relazione di calcolo contenente tutti gli elementi relativi al dimensionamento dell’acquedotto
ed alle verifiche idrauliche, corredata da opportune tabelle da cui sia possibile evincere le caratteristiche
geometriche e idrauliche del progetto;

— illustri i risultati del calcolo con il profilo longitudinale di almeno un tratto della rete ed il relativo
andamento della linea piezometrica;

— disegni in scala adeguata le opere d’arte necessarie al buon funzionamento dell’acquedotto.

Tipologia, dimensioni e caratteristiche delle condotte e dei pezzi speciali devono essere conformi a quelle

7
fl

reperibili sui cataloghi commerciali. L
@ i M’*—r/!
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Portata in uscita dal serbatoio

60.000

50.000

40.000

Portata (I/s)
g

20.000

10.000

0.000
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Figura 2 — Curva della domanda idropotabile

Tabella 2 — Portate erogate dal serbatoio nel giorno di massima richiesta

Q (I/s)
29/07/2018 00:30:00 17.125
29/07/2018 01:30:00 17.825
29/07/2018 02:30:00 14.350
29/07/2018 03:30:00 12.475
29/07/2018 04:30:00 12.850
29/07/2018 05:30:00 14.175
29/07/2018 06:30:00 24.075
29/07/2018 07:30:00 47.825
29/07/2018 08:30:00 45.800
29/07/2018 09:30:00 44.500
29/07/2018 10:30:00 40.425
29/07/2018 11:30:00 37.800
29/07/2018 12:30:00 38.425
29/07/2018 13:30:00 41.900
29/07/2018 14:30:00 43.150
29/07/2018 15:30:00 38.700
29/07/2018 16:30:00 35.700
29/07/2018 17:30:00 37.700
29/07/2018 18:30:00 36.050
29/07/2018 19:30:00 40.250
29/07/2018 20:30:00 50.075
29/07/2018 21:30:00 42.125

- i
29/07/2018 22:30:00 | 31.475 %
29/07/2018 23:30:00 | 26.250 /v \ N




ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Seconda sessione 2018
SEZIONE A
SETTORE CIVILE - AMBIENTALE
3° PROVA

09/01/2019

TEMAN. 7

Il candidato progetti e verifichi secondo la normativa vigente un muro di sostegno in terra rinforzata che
deve sostenere un riporto di con altezza fuori terra di 7 m (vedi figura)

Sul terreno di fondazione é stato eseguito un sondaggio a carotaggio continuo fino a 30 m. La stratigrafia ed
i parametri geotecnici sono riportati in figura.

Considerare un sovraccarico verticale distribuito di natura variabile pari a q =10 kPa ed una vita nominale
dell’opera di 50 anni.

Dati (valori caratteristici)

Terra rinforzata) materiale granulare; coefficiente di uniformita pari a 7; y= 19.50 kN/m3
¢’ =35° ¢’ = 0; altezza del terreno rinforzato H = 7.6 m;

Rinforzo) a scelta del candidato (polimerico o metallico) di larghezza L costante su tutta I'altezza

Rilevato) materiale granulare y = 19.65 kN/m3 ¢’'=30°c' =0

Parametri di input sismico per il sito (coeff. amplificazione topografica unitario, Sy = 1)

SLV ag=0.207g; Fo=2.452; T.*=0.336 s

SLD ag=0.081g; Fp=2.434; T.*=0.299 s

riporto

0.6 m

5m
Sabbia da fine a mediay = 18 kN/ m3
Ysat = 20 kN/ m?; ¢’ = 0; ¢ = 34° -
Nspt,medio = 35 Vs,media = 250 m/s

10 m

Argilla sovraconsolidata Ysat = 20 KN/ m3; Cymedia = 125 kPa
c'k=5kPa; ¢k = 29 Vs,media = 300 m/s
Finoa30m
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TEMAN. 8

. In un centro storico si rende necessaria la completa demolizione e ricostruzione sullo stesso sedime di un
piccolo complesso edilizio organizzato attorno a una corte privata.

Il candidato preveda la sostituzione dei fabbricati danneggiati con un nuovo edificio residenziale inteso
unitariamente, compreso nei limiti degli inviluppi orizzontali e della linea di gronda e nel rispetto delle
normative vigenti, che preveda la realizzazione di varie unita abitative di dimensione massima 90 mq netti.
Dato il contesto circostante non sara possibile prevedere posti auto. Il piano a quota +16.39 sara da destinarsi
ad attivita commerciali o terziarie. Per ogni alloggio si dovra prevedere almeno: una zona giorno composta
da area pranzo, cucina e soggiorno, una zona notte costituita da una camera da letto doppia e servizi igienici.
La copertura potra essere variata in ragione della nuova configurazione, pur rimanendo a falde.

Con particolare riferimento alle scelte strutturali individuate il candidato illustri mediante schemi
concettuali, schizzi e disegni alle scale opportune gli aspetti strutturali, compositivi, tipologici e distributivi
dell’edificio, delle unita abitative e delle sue relazioni con I'intorno, avendo cura di provvedere diversi tagli
dimensionali per le residenze.

Si richiede che il candidato elabori:

1. sviluppo delle varie piante dell’edificio in scala 1:100
2. una sezione verticale significativa in scala 1:50

3. i prospetti su strada dell'intervento in scala 1:100.
4. una sezione costruttiva cielo-terra in scala 1:20.
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Stato di fatto scala 1:100

S -



